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(+) εισροή µάζας προς το   

(-) εκροή µάζας από το  

Ι. ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΜΑΖΑΣ  (ΝΟΜΟΣ ΣΥΝΕΧΕΙΑΣ)  ΑΣΥΜΠΙΕΣΤΗ ΡΟΗ 

Έστω ένα υδραυλικό σύστηµα το οποίο επικοινωνεί (ανταλλάσει µάζα) µε το περιβάλλον διαµέσου Ν διατοµών, 

που κάθε µια έχει εµβαδόν Ai, (i=1,…, N) (βλέπε σκαρίφηµα).  

Έστω επίσης, ότι από κάθε διατοµή, το σύστηµα ανταλλάσει µάζα µε το περιβάλλον µε ρυθµούς im& , (i=1,…, N) 

όπου iiiiii UAQm ρ=ρ=& , και ρi είναι η πυκνότητα του ρευστού που διαπερνά τη διατοµή Ai µε µέση ταχύτητα 

Ui. Η ογκοµετρική παροχή του ρευστού από τη διατοµή i είναι iii UAQ =  

Η παροχή µάζας ορίζεται ως η ποσότητα µάζας που περνά από µια επιφάνεια στη µονάδα του χρόνου, έχει  

διαστάσεις [ ] 1TMm −⋅=&  και µονάδες στο SI kg/s.  

Η παροχή µάζας µπορεί είτε να είναι εκροή από το σύστηµα είτε να είναι εισροή προς το σύστηµα. Κατά σύµβαση, 

όταν η παροχή µάζας im&  είναι θετική δεχόµαστε ότι µάζα εκρέει ή εξέρχεται από το σύστηµα, ενώ όταν είναι 

αρνητική δεχόµαστε ότι µάζα εισρέει ή εισέρχεται στο σύστηµα. 

Η µάζα που περιέχεται στο σύστηµα (εντός αµετάβλητου όγκου ελέγχου) πρέπει να παραµένει σταθερή, και ισχύει  
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Εάν η ροή είναι ασυµπίεστη, τότε, ρi=ρ=σταθερό, η πυκνότητα ρ απλοποιείται από όλους τους όρους του ισοζυγίου 

ροής µάζας (1) και έτσι προκύπτει η  

Η εξίσωση συνέχειας για ασυµπίεστη ροή:  0UA...UAUA0UA NN2211
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Σύµφωνα µε την προηγούµενη σύµβαση, γενικά στο ισοζύγιο παροχής µάζας (1) ή όγκου (2) οι εκροές από το 

σύστηµα έχουν αντίθετα πρόσηµα από τις εισροές στο σύστηµα. 

Το ισοζύγιο παροχής µάζας ή η εξίσωση συνέχειας, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως εξίσωση εύρεσης ενός αγνώστου 

από τα Αi και Ui, συναρτήσει των υπολοίπων.  

Προσοχή  

• Οι µέσες ταχύτητες Ui θεωρούνται πάντα κάθετες στις διατοµές Ai των αγωγών. 

• Για την επιλογή των προσήµων (+) ή (-) µε τα οποία θα συµπεριληφθούν οι παροχές (ΑiUi) στο ισοζύγιο 

Σ±AiUi=0, δεν παίζει ρόλο ο προσανατολισµός της ταχύτητας ως προς κάποιο σύστηµα συντεταγµένων, αλλά 

εάν η µάζα (ταχύτητα) εισρέει στον όγκο ελέγχου ή εκρέει από τον όγκο ελέγχου. Πρέπει πάντα οι εισροές να 

έχουν αντίθετα πρόσηµα από τις εκροές - βλέπε και παράδειγµα. 

Γενικό Παράδειγµα 

Στο διπλανό υδραυλικό σύστηµα (βλέπε σκαρίφηµα), από 

τις διατοµές Α1, Α3, …, Ai, όγκος (ασυµπίεστου) υγρού 

εισέρχεται στο σύστηµα µε ταχύτητες U1, U3, …, Ui, ενώ 

από τις διατοµές Α2, ..., ΑΝ-1 και ΑΝ όγκος υγρού εξέρχεται 

από το κλειστό σύστηµα µε ταχύτητες U2, ..., UΝ-1 και UΝ .  

Έτσι, η η εξίσωση συνέχειας (2) γράφεται:  
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Εάν για µια άγνωστη ταχύτητα, η επίλυση της εξίσωσης 

συνέχειας δώσει αρνητικό αποτέλεσµα, π.χ. εάν προκύψει ότι Ui= -1,2m/s, αυτό σηµαίνει ότι η φορά της 

ταχύτητας στη διατοµή Ai είναι αντίθετη από αυτήν που έχουµε υποθέσει (στο σκαρίφηµα) οπότε το υγρό 

εξέρχεται από το σύστηµα µε µέση ταχύτητα 1,2 m/s. 
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